

*Пилипчук Я.В. *¹*

*¹доктор исторических наук, старший преподаватель кафедры
всемирной истории и археологии исторического факультета,
Украинского государственного университета им. М.Драгоманова, Киев, Украина
E-mail:pylypchuk.yaroslav@gmail.com*

КАВКАЗСКАЯ АЛБАНИЯ ПОСЛЕ КАВКАЗСКОЙ АЛБАНИИ. КНЯЖЕСТВА ПАРИСОС И ХАЧЕН

Аннотация

Данная статья посвящена истории княжеств Парисос и Хачен, правители которых продолжали себя называть князьями и царями Кавказской Албании. Княжества Хачен и Парисос были основаны Атрнерсехом. Его потомки СаакСевада и Григор выступили против власти армянских царей. Парисос до 1003 г. представлял собой отдельное княжество. В 1003 г. его аннексировали Гагик Багратуни и Фадл Шеддадид. Хачен оказался более долговечным княжеством. Долгое время он находился в тени Сюника. В середине XII в. правитель Хачена Хасан Великий противостоял тюркскому эмиру Джולי. Преемник Хасана ВахтангТонкик был отцом Хасана-Джалала, который оставил большой след в истории Южного Кавказа. Хачен в 10-20-х гг. XIII в. противостоял атабеку Азербайджана и хорезмийцами. Монголы сделали Хачен своим вассалом в конце 30-х гг. XIII в. Хасан-Джалал принял участие в войне монголов против Румского султаната в 1243 г. Князь Хачена находился в сложных отношениях с монгольскими наместниками Южного Кавказа Бугой и Аргуном. Некоторое время ему удавалось сохранять самостоятельность благодаря признания своего вассалитета от Улуса Джучи. Патроном Хасана-Джалала был Джучид-христианин Сартак. Когда Сартак погиб, то некому стало защитить Хасан-Джалала от Аргуна, который убил хаченского князя в 1261 г. Хаченский престол после смерти отца принял Атабек, который признал себя вассалом ильханов из династии Хулагуидов.

Ключевые слова: Кавказская Албания, Парисос, Хачен, Шеддадида, Армения, атабеки Азербайджана, хорезмийцы, монголы, Улус Джучи, ильханатХулагуидов, Хасан-Джалал.

*Pylypchuk Ya.V.*¹*

*¹Doctor of Historical Sciences, Senior Lecturer Departments of World History and Archeology of the Faculty
of History, Ukrainian State DragomanovUniversity, Kyiv, Ukraine
E-mail:pylypchuk.yaroslav@gmail.com*

CAUCASIAN ALBANIA AFTER CAUCASIAN ALBANIA. PRINCIPALITIES OF PARISOS AND KHACHEN

Abstract

This article is devoted to the history of the principalities of Parisos and Khachen, whose rulers continued to call themselves princes and kings of Caucasian Albania. The principalities of Khachen and Parisos were founded by Atrnerseh. His descendants Sahak Sevada and Grigor opposed the power of the Armenian kings. Parisos until 1003 was a separate principality. it was annexed by Gagik Bagratuni and Fadl Shaddadid in 1003. Khachen turned out to be a more durable principality. For a long time he was in the shadow of Siwnik. The ruler of Khachen, Hasan the Great, opposed the Turkic emir Joli in the middle of the 12th century. Hasan's successor Vakhtang Tonkik was the father of Hasan-Jalal, who left a big mark on the history of the South Caucasus. Khachen in the 10-20-ies of 13th century opposed the Atabek of Azerbaijan and the Khwarazmians. The Mongols made Khachen their vassal in the late 30-ies of 13th century Khasan-Jalal took part in the Mongols' war against the Rum Sultanate in 1243. The Prince of Khachen was in difficult relations with the Mongol governors of the South Caucasus Buga and Argun. For some time, he managed to maintain independence due to the recognition of his vassalage from the Ulus of Jochi. The patron of Hasan-Jalal was Jochid-Christian Sartaq. When Sartaq died, there was no one to protect Hasan-Jalal from Argun, who killed the Khachen prince in 1261.

After the death of his father, the Khachen throne was taken by Atabeg, who recognized himself as a vassal of the Ilkhans from the Hulaguid dynasty.

Keywords: Caucasian Albania, Parisos, Khachen, Shaddadids, Armenia, Atabeks of Azerbaijan, Khwarazmians, Mongols, Ulus Jochi, Hulaguid Ilkhanate, Hasan-Jalal.

*Пилипчук Я. В.*¹*

¹тарих ғылымдарының докторы, тарих факультетінің Дүниежүзілік тарих және археология кафедрасының аға оқытушысы, Украина мемлекеттік университеті. М.

Драгоманова, Киев, Украина

E-mail: pylypchuk.yaroslav@gmail.com

КАВКАЗДЫҚ АЛБАНИЯДАН КЕЙІН. ПАРИСОС ЖӘНЕ ХАЧЕН КНЯЗДІКТЕРІ

Аңдатпа

Бұл мақала Парисос пен Хачен княздіктерінің тарихына арналған, олардың билеушілері өздерін Кавказ Албаниясының князьдері мен патшалары деп атады. Хачен мен Парисос княздіктерін Атрнерсех құрды. Оның ұрпақтары Саак Севада мен Григор армян патшаларының билігіне қарсы болды. Парисос 1003 жылға дейін жеке князьдік болды. 1003 жылы оны Гагик Багратуни мен Фадл Шеддадид қосып алды. Хачен неғұрлым берік князьдік екенін дәлелдеді. Ол ұзақ уақыт бойы ол Сюниктің көлеңкесінде болды. XII ғасырдың ортасында Хаченнің билеушісі Ұлы Хасан Джолидің түркі Әмірлігіне қарсы тұрды. Хасанның мұрагері Вахтанг Тонкик Оңтүстік Кавказ тарихында үлкен із қалдырған Хасан-Джалалдың әкесі болды. Хачен 10-20 жылдары XIII ғасырда Әзірбайжан Атабек пен хорезмдіктерге қарсы тұрды. Хасан-Джалал 1243 жылы Румын сұлтандығына қарсы моңғол соғысына қатысты. Хачен князі Оңтүстік Кавказдың моңғол губернаторлары Бугой мен Аргунмен күрделі қарым-қатынаста болды. Біраз уақытқа дейін ол Жошы ұлысынан өзінің вассалитін мойындауының арқасында тәуелсіздігін сақтап қалды. Хасан-Джалалдың патроны Христиан Джучид Сартак болды. Сартак қайтыс болған кезде, Хасан-Джалалды 1261 жылы хачен князін өлтірген Аргуннан қорғайтын ешкім болмады. Хачен тағына әкесі қайтыс болғаннан кейін Атабегті қабылдады, ол өзін Хулагуидтер әулетінен шыққан илхандардың вассалы деп мойындады.

Кілт сөздер: Кавказ Албаниясы, Парисос, Хачен, Шеддадидтер, Армения, Әзірбайжан атабектері, хорезмдіктер, моңғолдар, Жошы Ұлысы, Хулагуид илханаты, Хасан-Джалал.

Введение

Южный Кавказ всегда находился на стыке цивилизаций и империй. Нужно отметить, что в регионе большую роль играла Кавказская Албания, история которой является интегральной частью истории Азербайджана. В 705 г. благодаря интригам армянского патриарха Ильи территория этого государства была аннексирована Арабским халифатом. Кавказская Албания вошла в состав арабской провинции Арминийа, которой правили мусульмане. В церковном отношении бывшая Кавказская Албания подчинилась армянам. Арабы назначали албанскими католикосами армян. Стоит, однако, отметить, что до 822 г. в части регионов бывшей Кавказской Албании правили Михраниды. После 822 г. их на части территорий сменили династии Сюни и Багратуни. В середине-конце IX в. на территории бывшей Кавказской возникли княжества Шеки, Парисос, Хачен, а также эмираты Арран, Ширван и Дербент. Вопрос с княжеством Шеки нами рассматривался в отдельной статье. Также нами были отдельно разобраны аспекты истории ширваншахов и Шеддадидов Гянджи. В этом исследовании нами будут разобраны вопросы истории княжеств Парисос и Хачен. Эти территории в Раннем и Высоком Средневековье были подвержены армянизации благодаря влиянию со стороны Армянской Апостольской церкви. Однако албанский элемент продолжал оставаться важным аспектом идентичности. Правители Парисоса и Хачена продолжали себя называть подобно князьям Шеки князьями и царями Албании. Когда-то румынский ученый Н.Йорга назвал румынские княжества Валахия и Молдову "Византией после Византии", имея в виду, что эти государства продолжили византийскую культурную традицию. Княжества Парисос и Хачен можно назвать "Кавказской Албанией после Кавказской Албании". Историей этих государств интересовались грузин И. Орбели [Орбели 1909], англичанин Ч.Доусэтт [Dowsett 1957; Dowsett 1958; Dowsett 1961], армянские диаспорные историки Р. Хьюсен [Hewsen 1983], Л.Чорбаджян, П.Донабедян, К.Мутафян [Chorbadjian,

Donabedian, Mutafian 1994], армянский ученый С.Бархударян [Бархударян 2011], азербайджанская историк Ф. Мамедова [Мамедова 2005].

Мовсес Дасхуранци подробно изложил вопрос касательно происхождения династии княжества Парисос. Основателем государства был Атрнерсех, который титулировался "правителем Гардмана и Албании". Он был сыном Сахла сына Смба. По мнению Ч.Доусэтга Сахл сын Смба происходил из династии Зармихра из араншахриков. Араншахрик это титул правителя Кавказской Албании. В большинстве же исследований по истории Кавказской Албании Сахл сын Смба считается выходцем из династии Багратуни. Арабы и персы называли Кавказскую Албанию Арраном. На части бывшей территории Кавказской Албании образовался эмират Арран. В.Шульце предполагал, что арабская форма ар-Ран происходит от армянского топонима Аран. Грузины называли бывшие албанские земли Рани. Эмират Арран первоначально имел столицу в столице Кавказской Албании Партаве, который арабы и персы называли Бердаа. Арран в X в. управлялся сначала согдийской династией Саджидов, потом дейлемитской династией Музафиридов. В 970 г. Арран возглавила курдская династия Шеддаидов, перенесшая свою столицу в Гянджу. Еще в арабское время значительное количество населения бывшей Кавказской Албании подверглась исламизации. С приходом на Южный Кавказ войск Сельджуков началась тюркизация края. Албаны являются предками не только лезгин и удин, но и части азербайджанцев и армян. Самые западные албаны были картвелизированы и вошли в состав царства Эретия (Шеки). Албаны Правобережья Куры подверглись арменизации. Товма Арцруни называл Атрнерсеха царем Албании. Ибн Мисхавейх называл его Адарнасе б. Исхак, а ат-Табари Адарнасе б. Исхак Хашани (Хашани значит Хаченский). Первоначальные его владения находились в гаваре Вайкуник. У князя Атрнерсеха были сыновья Григор и Апусет. В 881 г. Григор поставил крест в гаваре Сотк. В надписи на нем он титулировал себя "князем Сюника и Албании". Мовсес Дасхуранци указывал, что Саак Севада владел гаварами Гардман и Кусти Парнэс. Саак Севада и его сын Григор поддержали восстание армянских нахараров против армянского царя Ашота II Железного, за что и были ослеплены. В середине X в. Парисосом правил Севада Ишхананун. После него во второй половине X в. страной правил Йовханнес Сеннекерим, который получил царский титул. В конце X в. и в начале XI в. правил его брат Григор. В 1003 г. Парисос пал и их владения перешли к Кюрекидам из Ташир-Дзорагетского царства и Шеддаидам из Гянджи. Анийский армянский царь Гагик отдал часть Парисоса Кюрекидам. После пресечения династии Кюрекидов бывшие владения Парисоса были переданы грузинским князьям курдского происхождения Мхаргрздели [Бархударян 2011; Chorbadjian, Donabedian, Mutafian 1994, p. 61; Dowsett 1957, p. 462; Schulze; Bosworth 2012, p. 520-522; Мамедова 2005, с. 396-397; Minorsky 2020, p. 121-148; Шнирельман 2003, с. 197].

В 822 г. последний из Михранидов был убит князем из рода Сюни. Княжна Спрама была вынуждена выдать свою дочь замуж за Атрнерсеха Сюни. Атрнерсех принял титул "князя Гардмана и Албании". Он переехал в северную часть Карабаха Вайкуник. Там была сооружена крепость Хохнаберд, который стал политическим центром Хачена. Атрнерсех лично владел Сотком, где находились прежние царские бани албанских правителей. Еще в XI в. Сотк был доменом хаченских князей. Сын Атрнерсеха Григор и его сын Саак Севада подчинили себе Парисос. Земля Хачен управлялось четвертой ветвью династии Сюни. Князь Ованес-Сеннахериб II около 1000 г. титуловал себя царем Албании. В эпоху Великих Сельджуков Хачен был вассалом турок-сельджуков. К концу XII в. пало Сюникское княжество. В 1166 г. войска атабека Азербайджана взяли Багк. Правящая династия Сюни в Сюнике закончилась смертью князей Григория и Смба. Линию этой династии продолжили Сюни в Хачене. Сердцем этого княжества был бассейн рек Хаченаджур и Тертерчай. Основой его были бывшие земли Кавказской Албании. В Хачене проживали представители албанской школы армянской историтографии. Первое упоминание о "Истории Агванка" датируется временем визита армянского католика Аниана Мокаци в Хачен. Тогда албанским католиком был Гагик. В X в. в Хачене творил Мовсес Дасхуранци продолжатель "Истории Агванка" Мовсеса Каганкатваци. Мхитар Гош считал именно Мовсеса Дасхуранци автором этой хроники. Также в Хачене жили Ованес Саркаваг умерший в 1129 г., а также юрист Давид сын Алавика умерший в 1140 г. С 1142 г. во главе Хачена стал князь Хасан сын Вахтанга Сакарвага. Этот правитель имел резиденцию в селе Цар. В 1144-1145 гг. тюркский эмир Джюли вторгся в Хачен и опустошил ее крепости. В 1145-1146 гг. он же сжег монастырь Дадиванк. В армянском колофоне 1417 г. указано, что Хаченом правил князь Заз из рода Айказуни. В 1152 г. Хасан женился на Мама-хатун дочери царя Кюрик. В 1182 г. Хасан вместе со своей женой постригся в монахи. У него было несколько сыновей. Сам Хасан титулировался правителем крепостей Атерк, Хандаберд, Хаченаберд, Хавкакагац. В конце XII в. Старшая линия правила центральными землями Хачена в бассейне реки Тертерчая. Допяны правили в Гегаркунике, Гардмане, Сотке и Царе. Самая младшая

династия правила в Дизаке на юге. Нижним Хаченом правил Вахтанг Тонкик сын Хасана I Великого, а в Верхнем Хачене Григор Великий. Вахтанг Тонкик принял при своем дворе выдающегося армянского ученого Мхитара Гоша. Он написал хронику о событиях в Армении и Хачене. Ч. Доусэнт считал, что ее можно называть "Албанской хроникой". Мхитар Гош основал монастырь Нор Гетик, который стал культурным центром. Вахтанг был женат на Хоришах и имел от нее трех сыновей. Мхитар Гош был вместе с Вахтангом Тонкиком в Атерке. Там он издал свой "Законник". Когда Вахтанг Тонкик умер по данным Вардана Аревелци он оставил после себя двух сыновей Хасан-Джалал Долэ и Захария Насре Долэ. Нужно упомянуть, что Кириак упоминает о трех сыновьях Вахтанга Тонкика – Хасан, Закария и Иванэ. Существование Давла и Иванэ удостоверяется надписью Хасана-Джалала в Гандзасаре. Захария и Иванэ были названы в честь атабекской семьи Мхаргрздели, а Хасан в честь своего деда. Закария был прозван Наср Давла, а Хасан получил прозвище Джалал Давла. То, что Джалал Давла было прозвищем, а не именем сообщали Вардан Аревелци и Киракос Гандзакети. Грузинский исследователь И. Орбели отмечал, что хаченские Сюни передали в руки Иване Мхаргрздели Атерк. В начале XIII в. главными князьями на всей территории Хачена были князья из Атерка. После кончины князя Вахтанга Тагаворазна с 1214 г. главными князьями Хачена стали правители из рода Хасан-Джалала Дола. Его женой была княжна, правящая Дизаком и Багком. М. Броссе предполагал, что Хасан-Джалал правил с 1233 г. И. Орбели указывает начало правления Хасан-Джалала 1229 г. Первое же упоминание о нем датировано 1216 г., когда он еще был ребенком. Хасан-Джалал имел свою резиденцию в замке Акана. Правящая семья предпочитала жить в Атерке в бассейне реки Тертерчай. В Хачене было около 15 крепостей. Это Бердкунк, Бердакур, Гетабакс, Гардман, Ктиш, Три, Хакаракаберд, Хандаберд, Хавкакалац, Сотк. Мать Хасан-Джалала Хоришах умерла в 1240 г. перед этим совершив паломничество в Иерусалим. В 1238 г. Хасан-Джалал закончил постройку храма в Гандзасаре. В 1240 г. храм был освящен и стал центром Албанского католикосата. Жена Хасан-Джалала Мамкан построила притвор храма, о чем есть надпись, где упоминались Хасан-Джалал, Мамкан и их сын Атабег. В 1248 г. Хасан-Джалал заплатил большую сумму за реставрацию притвора церкви монастыря Кечарук. В 1250 г. Хасан-Джалал поставил кресты в Вачаре. Современные Хасан-Джалалу армянские хронисты упоминали как благочестивого и боголюбивого правителя. Мамкан же была сестрой Зареха князя Агбатского и внучкой правителя Багка. Мамкан происходила из линии Сеннекерима Сюникского. В 1214-1215 гг. поход на Хачен совершил атабек Азербайджана Узбек. В 1227 г. к крепости Хачен подступил везирь последнего хорезмшаха Шараф ал-Мулк. Хасану-Джалалу пришлось отпугивать хорезмийцев и он заплатил им 20 тыс. динаров. В 1236 или 1237 гг. Хасан-Джалал покорился наступающим монголам. Между 1238 и 1240 гг. пришло новое монгольское войско, которое начало опустошать Хачен. Хасан-Джалал со своими людьми укрылся в крепости Хоханберд. Хаченский правитель был вынужден выдать свою дочь Рузкан за Бора-нойона, который был сыном командующего монгольскими силами на Южнокавказском и Анатолийском направлениях Чормагана-нойона. В 1243 г. Хасан-Джалал вместе с армянскими и грузинскими феодалами принял участие в нашествии монголов на Румский султанат Сельджуков. Благодаря содействию Хасана-Джалала контакт с монголами наладил царь Киликийской Армении Гетум. В 1246 г. на Южный Кавказ явились монгольские чиновники Аргун и Буга, которые осуществляли перепись на Южном Кавказе. Буга взял штурмом несколько крепостей в Хачене, а хаченского князя подверг издевательствам и пыткам. Однако Хасан-Джалал ранее заручился заступничеством Сартака сына правителя Улуса Джучи Бату. В 1251 г. к Сартаку отправился Хасан-Джалал, чтобы засвидетельствовать свой вассалитет. Сартак вернул хаченскому князю его наследственные крепости Чараберд, Акана, Каркар, которые прежде были отняты грузинами и турками. В 1255 г. Хасан-Джалал побывал в ставке Сартака в Нижнем Поволжье. Сартак в то время уже был правителем Улуса Джучи. Вместе с Сартаком Хасан-Джалал посетил Каракорум. В приписке к Евангелию Хасан-Джалал рассказывал про визит своей семьи к монгольскому каану. Кириак указывал, что хаченский князь использовал этот визит, чтобы изложить монгольскому правителю обиды причиненные ему Аргуном. После возвращения из поездки Хасан-Джалал посетил Тебриз. В это время умерла Мамкан. Практически в то же время умер и Сартак, отравленный своими родственниками-мусульманами Берке и Беркечаром. Хасан-Джалал лишился покровителя. Аргун захватил в плен Хасан-Джалала и его кузена Шаханшаха. Дела хаченского князя были плохи и его дочь Рузкан обратившаяся к жене Хулагу, которому Мунке поручил управление монгольскими владениями в Передней Азии и на Южном Кавказе. Докуз-хатун хлопотала перед Хулагу за Хасан-Джалала. Аргун же узнав об этом приказал убить Хасан-Джалала. Кириак называл Хасан-Джалала "владыкой Хачена". Также он употреблял титулы "князь", "князь Хачена", "великий князь Хачена и стран Арцахских", "князь стран хаченских". Ованес Ерзнкаци называл Хасан-Джалала "владыкой Хачена". Вардан Аревелци

называл его "князем князей". В надписи в Кечаруке от 1248 г. Хасан-Джалал называл себя "владыка Хоханаберда и Хачена". В надписи в Вачаре от 1229 г. он назван "владыкой Хачена". В надписи вардапета Вардана в Гандзасаре от 1243 г. Хасан-Джалал назван "князем Хачена". В надписи Минахатун в Хатре он назван "великим князем". В надписи Хасан-Джалала в Гандзасаре он также назван "великим князем". Он был назван "великим окраинодержателем Албании" в надписи в Амагу-Нораванке от 1296 г. В надписи дочери Мама-хатун в Гандзасаре от 1280 или 1286 гт Хасан-Джалал назван "самодержавный князь князей владетель Хачена". В надписи из Араджазора сам Хасан-Джалал называл себя "царем", а в надписи из Вачара именуется Мамкан "царицей". Своего сына он называл "князем Хачена и Аррана". В надписи из Амагу-Нораванка от 1292 г. указан титул "великий царь". Из дефектной надписи там же указан титул "царя Албании". Нейтральный автор грузин И. Орбели не сомневался в том, что правители Хачена продолжали себя называть правителями Албании. Впрочем, армянские ученые из Армении еще с 60-х гг. XX в. создали свой исторический миф, что население Карабаха чуть ли не изначально были армянами. Они отрицали армянизацию албан и считали, что карабахских армян оскорбительно называть армянизированными албанами. Армянские ученые из Армении также утверждали о принадлежности Карабаха армянам еще со времен династии Ервандуни, что противоречит данным греко-латинских источников, которые указывают на принадлежность Правобережья Куры армянам только со времен династии Артешесян. Армянские диаспорные историки были не такими радикальными как их коллеги из самой Армении. Л.Чорбаджян, П.Донабедян, К.Мутафян говорили, что этноним и политоним албаны в Высоком Средневековье обозначал армян Карабаха и местных арменизированных албан. Р.Хьюсен (Хьюсн) указывал, что титул царь Албании был одним из титулов правителей Хачена. Азербайджанский ученый И.Алиев не отрицал армянизацию албан. Он указывал, что албаны перешли с агванского языка на грабар (древнеармянский), но при этом сохраняли свою албанскую идентичность. Ф.Мамедова считала, что дестнизация албан произошла лишь в Новое Время. При правлении Хасана Джалала жили Ванаканвардапет, основавший монастырь Хоранашат, и армянский хроник Магакия (Григор Акнерци) автор "Истории народа стрелков". Единственным сыном Хасана-Джалала был Атабег. Вместе с отцом Атабег посетил Монголию. Похоронив своего отца в 1261 г. Атабег стал князем Хачена. Он закончил строительство притвора Гандзасарского храма. В 1271 г. Ованэс сын дяди Атабега и первосвященник Гандзасара покупает Варнагатах. В 1276 г. Барсег сын протоиерея Абаджру и его жена Мамкан покупают страну Тнкин и дарят ее Гандзасару. В 1282 г. при княжении Атабега свой дар Гандзасару засвидетельствовал епископ Амараса Нерсес. В 1287 г. умер Атабег, а также представитель другой ветви правителей Хаченского княжества князь Цара Хасан и зять Хасан-Джалала сын Умека Чар. В записи от 1291 г. сообщается о Хасане сыне Проша современника Хасана-Джалала. Дизак принадлежал после смерти Хасан-Джалала его кузену Вахтангу. Вахтанг был предком рода Мелик-Авенянов из Дизака. В 1457 г. Хатир-Мелик потомок Хасан-Джалала в седьмом поколении стал первым меликом Хачена во время правления в Кара-Коюнлу Джахан-шаха. Допяны продолжали править в Царе и Атерке. В начале XIV в. местный князь Григорий титуловал себя "князем армян, князь и барон Нижнего Сюника (Хачена), Хандаберда и Аканы и горного региона Гугам (Севан)". В 1386 г. Цар был разорен войсками чагатаев великого эмира Тимура. В 1430 г. местные правители себя титуловали "князьями и баронами Нижнего Сюника, Акана, Атерка, Хандаберда и озера Гугам". Значительным было влияние албанских католиков. По каноническому праву им подчинялись христиане, проживающие в Хачене, Парисосе, Дербенте, Ширване и Арране. После того как Партав был занят мусульманами, центрами Албанского католикосата стали Бердакур и Чарек-Хамши. В Хачене центром католикосата стал монастырь Дадиванк, а с 1240 г. столицей албанских католиков стал Гандзасар. В нем и она осталась до самого упразднения Албанского католикосата до 1836 г. После упразднения Албанского католикосата часть удинов перешла в подчинение Армянской Апостольской церкви и Грузинской Православной церкви. Армяне пытались арменизировать удинов, обучая их в армянских духовных школах до 1937 г. Только с 1937 г. удины стали обучать на азербайджанском и русском языках. Удины и лезгины являются потомками кавказских албан. Представители рода Хасан-Джалала были албанскими католиками до 1836 г. [Орбели 1909; Dowsett 1957, p. 462-463; Dowsett 1958, p. 472-490; Dowsett 1961, p. XV-XVI; Newsen 1983, p. 42-68; Chorbadjian, Donabedian, Mutaflan 1994, p. 61-70; Мамедова 2005, с. 408-413, 554-555, 557, 564, 591-596, 599-602, 605-608; Шнирельман 2003, с. 198-199, 228, 230-231, 234-235].

Выводы. Княжества Хачен и Парисос были основаны Атрнерсехом.Его потомки СаакСевада и Григор выступили против власти армянских царей. Парисос до 1003 г. представлял собой отдельное княжество. В 1003 г. его аннексировали Гагик Багратуни и ФадлШеддадид. Хачен оказался более долговечным княжеством. Долгое время он находился в тени Сюника. В середине XII в. правитель

Хачена Хасан Великий противостоял тюркскому эмиру Джоли. Преемник Хасана Вахтанг Тонкик был отцом Хасана-Джалала, который оставил большой след в истории Южного Кавказа. Хачен в 10-20-х гг. XIII в. противостоял атабеку Азербайджана и хорезмийцами. Монголы сделали Хачен своим вассалом в конце 30-х гг. XIII в. Хасан-Джалал принял участие в войне монголов против Румского султаната в 1243 г. Князь Хачена находился в сложных отношениях с монгольскими наместниками Южного Кавказа Бугой и Аргуном. Некоторое время ему удавалось сохранять самостоятельность благодаря признанию своего вассалитета от Улуса Джучи. Патроном Хасана-Джалала был Джучид-христианин Сартак. Когда Сартак погиб, то некому стало защитить Хасан-Джалала от Аргуна, который убил хаченского князя в 1261 г. Хаченский престол после смерти отца принял Атабег, который признал себя вассалом ильханов из династии Хулагуидов.

Список использованных литературы :

- 1 Бархударян С. Страницы из истории Арцаха и армяно-албанских отношений. Ер.: Издательство НАН РА. Ереван: Гитутюн, 2011. 176 с. <https://digilib.aua.am/book/2850/>
- 2 Мамедова Ф. Кавказская Албания и албаны. Баку: Центр исследования Кавказской Албании, 2005. 801 с.
- 3 Орбели И. А. Асан-Джалал, князь Хаченский // Известия Императорской Академии наук. Серия VI. Т. III. № 61. Санкт-Петербург, Императорская Академия наук, 1909. <https://arm-history.livejournal.com/918.html>
<https://arm-history.livejournal.com/1076.html>
- 4 Шнирельман В.А. Войны памяти. Мифы, идентичность и политика в Закавказье. – М.: Академкнига, 2003. 592 с.
- 5 Bosworth C.E. Arran // *Encyclopædia Iranica*. Fasc. II. Vol. 5. 2012. P. 520-522 <http://www.iranicaonline.org/articles/arran-a-region>
- 6 Chorbajian L., Donabedian P., Mutaftian C. *The Caucasian knot. The history and geopolitics of Nagorno-Karabagh*. London – New Jersey: Zed Books, 1994. XXI, 199 p.
- 7 Dowsett C. J. F. A Neglected Passage in the "History of the Caucasian Albanians" // *Bulletin of the School of Oriental and African Studies University of London*. Vol. 19. №. 3. London: Oxford University Press, 1957. P. 456–468
- 8 Dowsett C. J. F. *The Albanian chronicle of Mxitar Gosh* // *Bulletin of School of African and Asian studies*. October 1958. Vol. 21. Issue 3. London: Oxford University Press, 1958. P. 472-490.
- 9 Dowsett C. J. F. *The history of the Caucasian Albanians by Movsēs Dasxuranci*. (School of Oriental and African Studies, University of London. London Oriental Series, Vol. 8.) xxi, 252 pp. London, etc.: Oxford University Press, 1961.
- 10 Hewsen R. H. *Kingdom of Arcax* // *Medieval Armenian Culture*. Chico CA: Scholars Press, 1983. P.42-68.
- 11 Minorsky V. Arran in 9th-10th centuries: Sahl ibn Smbat (d. ca. 850) and Marzuban b. Muhammad b. Musafir (d. 957) // *From Albania to Arrān The East Caucasus between the Ancient and Islamic Worlds (ca. 330 BCE–1000 CE)*. Piscataway, New-Jersey: Gorgias Press, 2020. P. 121-148
- 12 Schulze W. *The Language of the 'Caucasian Albanian' (Aluan) Palimpsest from Mt. Sinai and of the 'Caucasian Albanian' inscriptions* https://wschulze.userweb.mwn.de/Cauc_alb.pdf

References:

1. Barkhudaryan S. *Pages from the history of Artsakh and Armenian-Albanian relations..* Ep.: NAS RA Publishing House. Yerevan: Gitutyun, 2011. 176 p. <https://digilib.aua.am/book/>
2. Mammadova F. *Caucasian Albania and Albanians*. Baku: Center for the Study of Caucasian Albania, 2005. 801 p.
3. Orbeli I. A. *Asan-Jalal, Prince of Khachensk* // *Proceedings of the Imperial Academy of Sciences*. Series VI. Vol. III. No. 61. St. Petersburg, Imperial Academy of Sciences, 1909. <https://arm-history.livejournal.com/918.html>
<https://arm-history.livejournal.com/1076.html>
4. Shnirelman V. A. *Memory Wars. Myths, identity and politics in Transcaucasia*. Moscow: Akademkniga, 2003. 592 p.
5. Bosworth C. E. Arran // *Encyclopædia Iranica*. Fasc. II. Vol. 5. 2012. P. 520-522 <http://www.iranicaonline.org/articles/arran-a-region>

6. Chorbajian L., Donabedian P., Mutaġian C. *The Cuacasian knot. The history and geopolitics of Nagorno-Karabagh*. London – New Jersey: Zed Books, 1994. XXI, 199 p.
7. Dowsett C. J. F. A Neglected Passage in the "History of the Caucasian Albanians" // *Bulletin of the School of Oriental and African Studies University of London*. Vol. 19. No. 3. London: Oxford University Press, 1957. p. 456-468
8. Dowsett C. J. F. *The Albanian chronicle of Mxitar Gosh* // *Bulletin of School of African and Asian studies*. October 1958. Vol. 21. Issue 3. London: Oxford University Press, 1958. P. 472-490.
9. Dowsett C. J. F. *The history of the Caucasian Albanians by Movsēs Dasxuranci*. (School of Oriental and African Studies, University of London. London Oriental Series, Vol. 8.)xxi, 252 pp. London, etc.: Oxford University Press, 1961.
10. Hewsen R. H. *Kingdom of Arcax* // *Medieval Armenian Culture*. Chico CA: Scholars Press, 1983. pp. 42-68.
11. Minorsky V. *Arran in 9th-10th centuries: Sahl ibn Smbat (d. ca. 850) and Marzuban b. Muhammad b. Musafir (d. 957)* // *From Albania to Arrān The East Caucasus between the Ancient and Islamic Worlds (ca. 330 BCE–1000 CE)*. Piscataway, New-Jersey: Gorgias Press, 2020. P. 121-148
12. Schulze W. *The Language of the 'Caucasian Albanian' (Aluan) Palimpsest from Mt. Sinai and of the 'Caucasian Albanian' inscriptions* https://wschulze.userweb.mwn.de/Cauc_alb.pdf